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(Первичная, вторичная и третичная профилактика)

Для профилактической работы со случаями самовольных уходов несовершеннолетних из учреждения необходимо разрабатывать программы профилактики, направленные на сокращение риска самовольных уходов.

Различают первичную, вторичную и третичную профилактику.

Термин «первичная профилактика» применяется к мерам, направленным на всех детей, проживающих в учреждении. Для решения задач первичной профилактики, можно рассматривать широкий спектр программ просвещения детей о рискованном поведении.

Например, программы направленные на преодоление: различных личностных дефицитов (развитие уверенного поведения), жизненных трудностей (программы развития навыков конструктивного взаимодействия в сложных жизненных ситуациях).

Термин «вторичная профилактика» означает меры, направленные на тех, кто еще не

совершал самовольный уход ни разу, но находится в ситуации повышенного риска, либо совершал самовольный уход хотя бы один раз. Программы вторичной профилактики могут быть направлены на снижение агрессивности, конфликтности несовершеннолетних и воспитывающих их взрослых, а также программы, помогающие адаптировать и социализировать несовершеннолетних.

Термин «третичная профилактика» обозначает меры вмешательства в случаях, когда ребенок уже неоднократно самовольно покидал учреждение, и работа в таком случае должна проводиться по оказанию помощи и предупреждению повторения самовольного ухода в будущем. Уровень третичной профилактики - это уровень работы с детьми, постоянно совершающими самовольные уходы. Каждый случай самовольного ухода несовершеннолетнего имеет свою специфику, поэтому для работы со случаем самовольного ухода каждый раз создается своя индивидуальная программа. В наиболее оптимальном варианте такая программа разрабатывается междисциплинарной командой специалистов после оценки ситуации, в которой находится несовершеннолетний.

Основные задачи в работе по организации профилактики самовольных уходов

несовершеннолетних

Основными задачами интернатного учреждения при работе со случаями самовольных уходов несовершеннолетних являются:

- защита прав и законных интересов несовершеннолетних;

- предупреждение ситуаций, угрожающих жизни и здоровью воспитанников;

-предупреждение правонарушений и антиобщественных действий как совершаемых

несовершеннолетними, так и в отношении них, включая предупреждение коммерческой сексуальной эксплуатации несовершеннолетних (КСЭД) согласно которому – это «серьезное нарушение прав ребенка, при котором он рассматривается как предмет секса и предмет торговли; и включает в себя сексуальное насилие или эксплуатацию взрослым человеком и оплату деньгами или натурой ребенку или третьим лицам и, являясь формой принуждения и насилия над детьми, приравнивается к принудительному труду и современной форме рабства».

- выявление и пресечение фактов вовлечения несовершеннолетних в совершение

правонарушений, преступлений и иных антиобщественных действий;

- реабилитация и оказание медицинской помощи воспитанникам, склонным к

самовольным уходам.

В каждом интернатом учреждении должна быть разработана система мониторинга эффективности профилактической деятельности, направленной на предупреждение самовольных уходов воспитанников, а также эффективности реабилитационной работы, выполнения индивидуальных планов мероприятий с детьми «группы риска».

Одним из приоритетных направлений профилактики является организация занятости воспитанников, состоящим на учете в интернатном учреждении, в территориальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и в подразделении по делам несовершеннолетних.

В интернатном учреждении должен быть предусмотрен план скоординированного межведомственного взаимодействия по профилактике самовольных уходов несовершеннолетних и розыску воспитанников, утвержден алгоритм и регламент действий сотрудников в случае совершения несовершеннолетними самовольных уходов и порядке действий по принятию мер к их розыску.

По каждому факту самовольного ухода воспитанников из учреждения необходимо незамедлительно проводить служебное расследование, принимать управленческие решения по предотвращению фактов самовольных уходов несовершеннолетних, в том числе по применению дисциплинарных взысканий к сотрудникам учреждения, допустившим факты самовольных уходов воспитанников, а также несвоевременного информирования о них.

Для сотрудников учреждения проводится инструктаж о порядке действий в случае самовольного ухода воспитанников, принимаются меры для повышения уровня персональной ответственности каждого работника за сохранение жизни и здоровья воспитанников, за организацию профилактических мер по предотвращению данного явления, подчеркивается значимость мероприятий по обеспечению постоянного и своевременного учета фактов самовольных уходов воспитанников из учреждения.

Также необходимо ежегодно организовывать обучение для педагогов по вопросам психолого-педагогического сопровождения детей.
Принципы работы с проблемой самовольных уходов

1. Любой человек, работающий с несовершеннолетним в учреждении, должен предпринять всевозможные действия, чтобы обеспечить его безопасность, оценивая риски для каждого индивидуально.

2. Основная общая цель специалистов – снизить количество случаев самовольных уходов. Пропавшие несовершеннолетние могут оказаться в рискованной ситуации. Каждый случай самовольного ухода очень серьезен. Причины уходов всегда разные и носят комплексный характер, но они в основном связаны с условиями проживания

несовершеннолетних. Каждому случаю ухода следует уделять должное внимание. Специалистам необходимо взаимодействовать для того, чтобы последовательная и гармоничная обратная связь была дана несовершеннолетнему по его возвращению с целью снижения риска повторных уходов несовершеннолетнего.

3.Когда несовершеннолетний самовольно покидает учреждение, общая цель всех специалистов учреждения предотвратить тот вред, который может получить ребенок и вернуть ребенка в безопасное место настолько быстро насколько это возможно, работая над этой задачей, развивая партнерство с различными учреждениями и местным сообществом, делясь информацией, и совершенствуя управление.

4.Работа по профилактике самовольных уходов важна для того, чтобы предотвратить уходы несовершеннолетних из учреждения. Профилактические мероприятия должны быть отражены в плане профилактики. Неотъемлемой частью плана профилактики является проведение эффективного интервью по возвращении ребенка.

Порядок реагирования в случае самовольного ухода воспитанника из интернатного учреждения

В случае самовольного ухода несовершеннолетнего все работники учреждения незамедлительно информируют о факте произошедшего администрацию учреждении предпринимают необходимые меры по возвращению ребенка в учреждение.

При поступлении информации о факте самовольного ухода воспитанника(ов) из интернатного учреждения администрация учреждения незамедлительно:
	№ п/п
	Направления деятельности
	Ответственное лицо
	Сроки

	1
	Поставить в известность руководителя учреждения или иное лицо, его замещающее,  «дежурного администратора»,
	Специалист учреждения, отвечающий за жизнь и здоровье несовершеннолетнего воспитанника в данный момент времени (воспитатель, младший мед. персонал, др. специалисты)
	Незамедлительно

(не позднее 10 минут с момента установления факта самовольного ухода)

	2
	Полностью  осмотреть помещения и территорию учреждения, территорию близ лежащих домов 

Осмотреть   учреждение в поисках важных свидетельств (мобильный

телефон, дневник, письмо, 

записки), объясняющие отсутствие,  все, что может дать информацию для расследования или поиска

ребенка.
	Специалист учреждения

(воспитатель, младший мед. персонал и др. специалисты) у кого несовершеннолетний воспитанник совершил самовольный уход совместно с другими сотрудниками учреждения
	в течение 2-х часов



	4
	Поговорить с другими детьми в детском доме, чтобы получить информацию об отсутствующем ребенке.


	Специалист учреждения

(воспитатель, младший мед. персонал и др. специалисты) у кого несовершеннолетний воспитанник совершил самовольный уход совместно с другими сотрудниками учреждения
	в течение 2-х часов



	5
	Передается телефонограмма  в дежурную часть ОП – 2 по телефону 42-04-51 со следующей информацией:

- ФИО, дата рождения воспитанника

- приметы (рост, вес, цвет глаз, цвет волос, особые приметы)

- сведения об одежде, в которой совершил самовольный уход

- сведения об имеющихся при себе вещах

- сведения о родителях, знакомых, родственниках, адресах их проживания, номера телефонов

- общие сведения о состоянии здоровья несовершеннолетнего

- информация о принятых мерах по его розыску, о возможных причинах ухода.
	Специалист учреждения

(воспитатель, младший мед. персонал и др. сотрудники) у кого несовершеннолетний воспитанник совершил самовольный уход
	В течение 30 минут с момента установления факта самовольного ухода (если воспитаннику менее 14 лет)

	6
	Сделать все соответствующие

запросы о местонахождении

ребенка. Это включает контакт с самим ребенком, друзьями, семьей. Организовать и провести поиск через родственников, знакомых, 

друзей.
	Социальный педагог, 

специалист учреждения

(воспитатель, младший мед. персонал и др. сотрудники) у кого несовершеннолетний воспитанник совершил самовольный уход
	Ежедневно

(до момента

возвращения ребенка в учреждение)



	7
	Если первоначальные поиски не принесут положительного результата, обратиться в правоохранительные органы с письменным  заявлением  на розыскные мероприятия, по адресу: г. Иркутск, ул. Бродского, 2 А.

Предоставление следующих документов:

- первая страница личного дела

- копия решения суда о лишении родительских прав;

- копия путевки   в учреждение;

- копия паспорта или свидетельства о рождении;

- характеристика на воспитанника;

- фотография воспитанника

	Специалист учреждения

(воспитатель, младший мед. персонал и др. сотрудники) у кого несовершеннолетний воспитанник совершил самовольный уход
	В течение 2 часов 

(если воспитаннику менее 14 лет)

 В течение  первых 8 рабочих часов с момента установления факта самовольного ухода (если воспитанник старше 14 лет)

	8
	При обнаружении самовольного ухода воспитанника после 20.00  сообщить в дежурную часть ОП по телефону: 42-04-51 со следующей информацией:

- ФИО, дата рождения воспитанника

- приметы (рост, вес, цвет глаз, цвет волос, особые приметы)

- сведения об одежде, в которой совершил самовольный уход

- сведения об имеющихся при себе вещах

- сведения о родителях, знакомых, родственниках, адресах их проживания, номера телефонов

- общие сведения о состоянии здоровья несовершеннолетнего

- информация о принятых мерах по его розыску, о возможных причинах
	Специалист учреждения

(воспитатель, младший мед. персонал и др. сотрудники) у кого несовершеннолетний воспитанник совершил самовольный уход
	Не позднее 30 минут с момента установления факта самовольного ухода. На следующее утро обратиться в правоохранительные органы с письменным  заявлением  на розыскные мероприятия, по адресу: г. Иркутск, ул. Бродского, 2 А.



	9
	Подать объяснительную записку на имя руководителя учреждения с подробным описанием ситуации, при которой был допущен самовольный уход воспитанника, с указанием времени ухода и принятых мерах к розыску несовершеннолетнего.
	Специалист учреждения

(воспитатель, младший мед. персонал и др. сотрудники) у кого несовершеннолетний воспитанник совершил самовольный уход
	В течение одного рабочего дня (в первые 8 часов с момента установления факта)

	10
	При обнаружении  воспитанника, самовольно покинувшего учреждение незамедлительно информировать администрацию учреждения о его нахождении и принять необходимые меры по возвращению ребенка в учреждение.
	Специалист учреждения

(воспитатель, младший мед. персонал и др. сотрудники) у кого несовершеннолетний воспитанник совершил самовольный уход, дежурный администратор
	


При сообщении в полицию, любая подходящая информация, которая может помочь

найти или поддержать ребенка должна быть сообщена, включая:

·  рост, телосложение, наличие особых примет (шрамы, родимые пятна, татуировки, родинки и др.);

·  описание одежды, в которой ушел несовершеннолетний;

·  описание предметов, которые имел при себе подросток;

· информация о взаимоотношениях самовольно ушедшего воспитанника с учащимися, другими воспитанниками, конфликтных ситуациях в детском

коллективе, вследствие которых подросток мог самовольно покинуть

учреждение;

·  сведения о том, где ранее проживал несовершеннолетний, полные данные18 

родителей, родственников, друзей, знакомых, у которых может находиться

несовершеннолетний, местонахождения ребенка при предыдущих самовольных

уходах;

·  состояние физического и психического здоровья;

·  дата, время и место ухода, возможная причина ухода;

·  иные сведения, способствующие оперативному розыску ребенка;

· любые факторы, которые увеличивают риск в отношении ребенка (ранее

совершал правонарушения, употреблял ПАВ, вовлекался в совершение

правонарушений, связь с субкультурными сообществами и т.д.). 
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МЕТОДЫ И ФОРМЫ ПРОФИЛАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Технология работы с несовершеннолетними, совершающими самовольные уходы, опирается на ряд факторов, среди которых наиболее важное место занимает взаимоотношение несовершеннолетнего с интернатным учреждением, в котором он проживает. Главная причина самовольных уходов всегда кроется в неудовлетворённости воспитанника своим местонахождением, невозможности жить в нормальных условиях, отсутствии контакта с родителями, недостатке их любви и заботы, стремлении к нахождению в типичной субкультуре. Поэтому, как восполнение данных проблем, необходимо наполнить жизнь несовершеннолетних в интернатном учреждении такими мероприятиями и событиями, появление которых поможет заглушить переживаемые чувства, забыться в какой-либо интересной деятельности, особенно связанной с риском, приключениями, ведь всем этим требованиям и отвечает побег, где переживания несовершеннолетних носят экстремальный, яркий характер.

Воспитателям не стоит забывать и игнорировать опыт известных советских педагогов:

В.П.Кащенко (система трудового обучения и воспитания + огромное внимание умственному развитию детей); 
А.С.Макаренко (развитие принципов самоуправления, дисциплина и формирование общественного мнения как ведущего регулятора межличностных отношений, развитие традиций, построение воспитательного процесса на основе соединения обучения с производительным трудом);
С.Т.Шацкого (идея народности воспитания в сочетании с трудовым обучением);
А.А.Католикова (многопрофильный сельскохозяйственный труд в основе воспитательного процесса, система трудового, экономического и экологического обучения, воспитания и развития личности ребёнка).
Необходимо постоянно помнить, что в интересной, заполненной трудом, спортом, активным досугом организации жизнедеятельности нет времени и желания мечтать о побегах и совершать их.

Необходимо применять разные формы работы с несовершеннолетними по профилактике самовольных уходов: индивидуальные, групповые, работу в микрогруппах, диалоговые интервью.

Индивидуальная работа с несовершеннолетними строится на изучении их индивидуально – психологических особенностей, характера, стиля поведения. Индивидуальные беседы о недопустимости совершения противоправных действий, об ответственности за правонарушения и преступления, о необходимости соблюдать режим детского дома, посещать школьные занятия. Одним из основных механизмов индивидуальной работы является динамическое наблюдение и контроль взрослого за волевым поведением ребёнка, что фиксируется в индивидуальных дневниках наблюдения на каждого из воспитанников.

В системе индивидуальной работы следует отметить ежедневный контроль успеваемости и посещаемости воспитанников школьных занятий, что позволяет своевременно принять меры к ликвидации пробелов в знаниях, в частности в организации дополнительных занятий с учителями предметниками, и предотвратить пропуски занятий по неуважительным причинам. На начальном этапе индивидуальной работы является важным установление контакта с несовершеннолетними и мотивирование его на участие в работе. Несовершеннолетний соглашается на общение только тогда, когда ему интересен сам процесс и когда он чувствует, что его воспринимают как полноправного участника взаимодействия. В основе работы с ним должны лежать принципы диалогического общения. Особенностью такого контакта являются партнерские отношения с несовершеннолетним с целью совместного изучения конкретной ситуации и путей ее разрешения.

Целью групповой работы является формирование навыков конструктивного взаимодействия и адаптации в социуме. Основной формой групповой работы, используемой в профилактической работе, является тренинговое занятие. Психологический термин «тренинг» происходит от английского «to train» – обучать,

тренировать, представляет собой совокупность методов практической психологии. Тренинг – это ситуация воздействия на личность, целью которой является самопознание и саморазвитие человека, приобретение им новых навыков. Следует различать понятия «тренинг» и «тренинговое занятие». Тренинговые занятия проводятся в рамках учебной деятельности, они подразумевают участие всей группы и режим коротких встреч. Тренинговые занятия отличаются отсутствием строгого порядка работы и высокой психологической безопасностью. Одним из направлений тренинговых занятий является формирование навыков ассертивного поведения. Термин «ассертивность» происходит от английского «assert» - настаивать на своем, отстаивать свои права. Это понятие близко принципу гештальт-терапии «Я существую не для того, чтобы соответствовать твоим ожиданиям, ты существуешь не для того, чтобы соответствовать моим ожиданиям…». 
Эффективным методом в работе с несовершеннолетними, предупреждающим самовольные уходы, является арт–терапия. Данный метод построен на использовании искусства как символической деятельности. Применение этого метода имеет два механизма психологического коррекционного воздействия. Первый направлен на влияние искусства через символическую функцию реконструирования конфликтной травмирующей ситуации и

нахождение выхода через переконстуирование этой ситуации. Второй связан с природой

эстетической реакции, позволяющей изменить реакцию переживания негативного аффекта по отношению к формированию позитивного аффекта, приносящего наслаждение. В работе с несовершеннолетними используя игротерапию , можно дополнять ее арттерапевтическими методами, в том числе сказкотерапией. Терапевтические сказки – это сказки для несовершеннолетних, не столько развлекающие их, но дающие взрослым способ подсказать им, не обижая, выход из различных жизненных ситуаций. В сказках воссоздается аналогичная ситуация, описывается проблема, взгляд со стороны, рассматривается хотя бы один способ ее решения. Терапевтическая сказка позволяет несовершеннолетнему отделить его проблему, посмотреть на ситуацию в целом. Обычно, несовершеннолетние негативно относятся к советам, которые им дают напрямую, а опосредованный совет воспринимается, как им самим найденное решение. Часто они настолько зацикливаются на своей проблеме, что перестают замечать ситуацию в целом. Именно сказки и психологические игры могут помочь ребенку переключить внимание с себя и увидеть ситуацию извне. Терапевтические сказки нужно не только читать, эти сказки после прочтения необходимо обсуждать, задавать вопросы: «Как герой мог поступить еще в этой ситуации?», «Что можно исправить?», «Что сделал герой не так?» и т.д. 
Различают несколько видов арттерапии: рисуночная, основанная на изобразительном

искусстве, библиотерапия, драмтерапия и музыкальная терапия.

В качестве терапии средствами искусства педагоги могут применять прикладные виды искусства. Можно порекомендовать задания на определенную тему с заданным материалом: рисунки, лепка, аппликация, оригами и т.д. Педагог предлагает несовершеннолетним задания на произвольную тему с самостоятельным выбором материала. Как один из вариантов рекомендуется использование уже существующих произведений искусства (картины, скульптуры, иллюстрации, календари) для их анализа и интерпретации.

По мнению психолога О.А. Карабановой, применение рисуночной терапии буквально незаменимо в случаях тяжелых эмоциональных нарушений, несформированности у несовершеннолетнего коммуникативной компетентности, а также при низком уровне развития игровой деятельности, отсутствии игровых мотивов и интереса к игре.

По данным ученых, наиболее благоприятным для решения коррекционных и реабилитационных задач является изображение художественных образов, позволяющих

несовершеннолетнему реализовать все преимущества искусства и творчества. Примитивные

же формы изображения, как например каракули, нерасчлененные предметы, низкий потенциал возможностей символизации, не позволяют несовершеннолетнему, в полной мере реализовать задачу, осознать свои чувства и продвинуться в разрешении своей проблемы.

Специалист должен знать и те ограничения, которые существуют в использовании рисунка, как в диагностических, так и в коррекционных целях. Применение рисуночных методов определяется уровнем сформированности символической функции, которая позволяет несовершеннолетнему преобразовывать изобразительную деятельность в деятельность символическую.

В подростковом возрасте потребность в самовыражении и утверждении своей идентичности приобретает особую значимость. Однако существенно возрастает уровень требований подростков к качеству результатов рисуночной деятельности, что затрудняет использование данного метода.

Подросткам лучше давать готовые рисунки, чем предлагать им просто нарисовать что-то. Спонтанное рисование быстро уйдет из деятельности подростков и не будет давать эффект в работе. 
Таким образом, арт-терапия позволяет каждому участнику оставаться самим собой,

не испытывать неловкости, стыда, обиды от сравнения с более успешными, на его взгляд,

детьми, продвигаться в развитии сообразно своей природе. При этом гуманистический подход не декларируется, а реально воплощается на практике.

Причем, чем меньше психолог вмешивается в художественную деятельность детей,

тем выше полученный терапевтический эффект, тем быстрее устанавливаются отношения

эмпатии, взаимного доверия и принятия.

Важно понять, что профилактика самовольных уходов детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, является частью общей системы работы в интернатном учреждении, направленной на ликвидацию асоциального поведения подростков.

Профилактическая работа по предупреждению самовольных уходов несовершеннолетних должна проводиться системно, совместно со всеми субъектами профилактики.

