В Областном государственном бюджетном учреждении социального обслуживания «Иркутский детский дом-интернат №1 для умственно отсталых детей» (далее учреждение), в рамках организации работы по реализации права несовершеннолетних жить и воспитываться в кровной семье, организована работа с родителями воспитанников, в целях восстановления родителей в родительских правах.

Родители  были приглашены в учреждение, где им было разъяснено их право на возможность восстановиться в родительских правах, указан перечень необходимых документов для подачи искового заявления, с разъяснением о значимости каждого документа, необходимого для восстановления   в родительских правах. Так же разъяснено, что документы подаются в суд по месту нахождения ребенка. Всем родителям разъяснено, что для восстановления в родительских правах необходимо погасить алиментную задолженность. 

Так же в  учреждение обратился гражданин, который утверждает, что он является биологическим  отцом воспитанника. Обратившемуся гражданину было разъяснено его право на обращения в суд для установления отцовства.
