В Областном государственном бюджетном учреждении социального обслуживания «Иркутский детский дом-интернат №1 для умственно отсталых детей», в рамках организации работы по реализации права несовершеннолетних жить и воспитываться в кровной семье, организована работа с родителями воспитанников, в целях восстановления родителей в родительских правах.

Родители воспитанников приглашаются в учреждение, где им разъясняется их право на возможность восстановиться в родительских правах, указывается перечень необходимых документов для подачи искового заявления, с разъяснением значимости каждого документа, необходимого для восстановления в родительских правах. Так же разъясняется, что документы подаются в суд по месту нахождения ребенка. Всем родителям разъясняется, что для восстановления в родительских правах необходимо погашать алиментную задолженность.

В отношении 7  детей, родители приняли решение восстановиться в родительских правах, в настоящее время занимаются сбором необходимых документов.
В мае 2017 года двое несовершеннолетних воспитанников учреждения возвращены в родную семью. Так же за первое полугодие 2017 года, по достижению совершеннолетия в родную семью вернулись 2 воспитанника.
В учреждении проводится работа по установлению кровных родственников воспитанников. Родственникам направляются информационные письма в отношении детей, к письмам прилагаются фотографии и рисунки детей. Воспитанники имеют возможность общаться с родными и близкими посредством телефонной связи. В учреждении оборудована комната «Социальной адаптации», где ребята имеют возможность встречаться с родными.
Не остается без внимания возможность временной передачи воспитанников в семьи граждан, постоянно проживающих на территории Российской Федерации.    

Для создания портфолио несовершеннолетних, подлежащих временной передаче в семьи граждан РФ, в органы опеки и попечительства были направлены списки воспитанников, готовых к временной передаче, с приложением рисунков и писем детей, с описанием их мечты.
