

Информация о проведенных мероприятиях по жизнеустройству воспитанников ОГБУСО ИДДИ №1 март 2018

В Областном государственном бюджетном учреждении социального обслуживания «Иркутский детский дом-интернат №1 для умственно отсталых детей» (далее учреждение), в рамках организации работы по реализации права несовершеннолетних жить и воспитываться в семье, в 1 квартале текущего года специалистами учреждения проводилась работа по установлению круга близких родственников посредством запросов, а так же посредством телефонной связи. 
Установленным родственникам направлялись   письма с информацией  о детях. Так же информационные письма направлялись родителям воспитанников, с разъяснением их прав на восстановление в родительских правах. Так же родителям воспитанников проводились консультации посредством телефонной связи по обращению.
В адрес учреждения обращались родственники несовершеннолетних воспитанников Никиты С., Наргизы П. по вопросу установления опеки над несовершеннолетними. 
В марте месяце, с целью навестить Воспитанницу Раису К., обращалась мама ребенка, которой специалистами учреждения было разъяснено право на восстановление в родительских правах. 
В учреждении были организованы встречи с родственниками воспитанников Геннадия У., Дмитрия Т., Никиты С., Наргизы П., Алексея О., Вячеслава Б.. Также была организована встреча Наргизы П. с потенциальным опекуном, по направлению органов опеки и попечительства.
  

